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A B S T R A C T 

Background and Objectives 
Voluntary blood donation plays a crucial role in saving lives, requiring both adequate 

knowledge and a positive attitude. The study aimed to compare the knowledge and attitude 

of medical and non-medical studens regarding blood donation while identifying the 

challenges associated with the process.  

Materials and Methods 
This cross-sectional study, involved 356 students from Ardabil including 176 from the 

University of Medical Sciences and 180 non-medical students. Stratified random sampling 

was used to ensure representative distribution. Data were collected in June 2024 through a 

researcher-made questionnaire with established validity and reliability. Mean, standard 

deviation, chi-square and t-tests was conducted using SPSS24. 

Results 
The knowledge scores ranged from between 0 to 32 points. The average knowledge score 

was 16.7±7.03 in the medical sciences group and 13.49±9.11 in non-medical group. With 

an overall average score of 14.95±8.07. Within the medical sciences students, male 

students exhibited a higher average knowledge score (18.01±6.32) compared to female 

students (15.68±7.33), a statistically significant differance (p=0.029). Knowledge level 

showed that 34.1% of non-medical students had low knowledge, while only 18.8% of 

medical students fell into this category. Attitude scores ranged between 0 and 72. The 

average attitude score was 41.56±9.11 among medical students and 40.07±7.36 among 

non-medical students with no significant difference. The overall average attitude score was 

40.78±8.24. The attitude leveled were categorised as average for 96% of medical students 

and 90.5% of non-medical students. The primary barriers to blood donation from students' 

perspective included fear of needles (52%), lack of awareness (49.2%), and concerns about 

their health and risk of anemia (46.6%).  

Conclusions   
Students demonstrated a moderate level of  knowledge and attitude toward blood donation 

while medical University students had greater awareness compared to non-medical 

students, the diffrence in attitude between the two groups of students was not significant. 

Overall, students' knowledge and attitude toward blood donation remains inadequate, 

presenting several challenges. It is necessary to design and implement educational 

programs by the Blood Transfusion Organization and universities along side awareness 

campaigns in mass media. 
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 هچكيد

  و  آگاهی   ، است که نیازمند سطح بالایی از   ها انسان   جان   نجات   اقدامی حیاتی برای  داوطلبانه   خون   اهدای
افراد جامعه می   نگرش    های دانشجویان گروه   نگرش  و  آگاهی   مقایسه   مطالعه  هدف  . باشد مثبت در میان 

 . های موجود در این زمینه بود نسبت به اهدای خون و شناسایی چالش   پزشکی   غیر   و   پزشکی 

  و   پزشکی   علوم   دانشگاه   از   نفر   176)   دانشجویان   از   نفر   356  مقطعی، تحلیلی    -توصیفی   مطالعه   این   در 
  ای طبقه   تصادفی  نوع  از  گیری نمونه .  کردند   شرکت  اردبیل   شهر  غیر علوم پزشکی(  از دانشجویان   نفر  180

  آمده  دسته  ب   آن  پایایی  و  روایی   که  ساخته  محقق  پرسشنامه  استفاده از  با   1403  خرداد   در  ها داده .  بود 
  های آزمون   معیار،   انحراف   میانگین،   مانند   آماری   های شاخص   از   استفاده   با  ها داده .  گردید   آوری جمع   بود، 
 .  شد   تحلیل   SPSS 24  در   t و   دو کای 

و گروه    16/ 7±7/ 03نمره بود، میانگین آگاهی در گروه علوم پزشکی    32تا    0  ن ی ب   ی محدوده نمرات آگاه 
،  چنین هم بود.  14/ 95±8/ 07بود و میانگین نمره آگاهی کل دانشجویان برابر   13/ 49  ±9/ 11غیر پزشکی 

( بیشتر از دانشجویان  18/ 01± 6/ 32در بین دانشجویان علوم پزشکی، میانگین آگاهی در دانشجویان پسر ) 
دی آگاهی نیز  ن ب (. در سطح p=029/0بود ) دار ا ( بود و این تفاوت به لحاظ آماری معن 15/ 7±68/ 33دختر ) 

دانشجویان غیر علوم پزشکی، در سطح آگاهی ضعیف قرار داشتند در حالی که    % 34/ 1مشخص شد که  
تا    0  ن ی دامنه نمرات نگرش ب دانشجویان علوم پزشکی در سطح آگاهی ضعیف قرار داشتند.    % 18/ 8فقط  

  با   برابر   آن   شرایط   و   خون   ی اهدا   به   راجع   پزشکی   علوم   دانشگاه   دانشجویان   نگرش   نمره   میانگین   . بود   72
  در   نگرش   در نمره   تفاوت   این   و   بود   40/ 07±7/ 36با    غیر علوم پزشکی برابر   دانشجویان   و   41/ 11/9±56
  با   برابر   نیز   دانشجویان   کل   در   نگرش   میانگین نمره .  نبود   دار ا معن  آماری  لحاظ   به   دانشجویان   از   گروه   دو 
  % 90/ 5دانشجویان علوم پزشکی متوسط بود در حالی که فقط    % 96سطح نگرش در    . بود   40/ 24/8±78

بیشترین  بود.  متوسط  پزشکی  علوم  غیر  دانشجویان    شامل   دانشجویان  نظر   از  خون  اهدای   موانع   نگرش 
 . بود %(    46/ 6)  ی و کم خون   ری ی از بیما ـنگران   ، %(   49/ 2)   ی  ـآگاه  ود  ـکمب   ، %(   52)   سوزن  ترس از

  دانشگاه   دانشجویان .  برخوردار بودند   خون  اهدای   به   نسبت   ی متوسط   نگرش   و   آگاهی   از سطح  دانشجویان
بیشتری  پزشکی    علوم  پزشکی   دانشجویان   به   نسبت آگاهی  علوم  در  اما    ، داشتند   غیر  معناداری  تفاوت 

  اهدای  به  نسبت  دانشجویان و نگرش  آگاهی به طور کلی سطح . مشاهده نشد دو گروه دانشجو، بین نگرش 
  و   سطح آگاهی   ارتقاء و   هاچالش   رفعبنابراین برای   . دارد   وجوددر این زمینه    هاییچالش  نبود و   خون کافی 

توسط    آموزشی  های برنامه   اجرای  و   طراحی   خون،   اهدای   مزایای   و   شرایط   درباره   دانشجویان  نگرش 
 . دارد   ضرورت  همگانی   های در رسانه   رسانی ی اطلاع ها کمپین همراه با   ،ها دانشگاه   خون و  انتقال   سازمان

یپزشکغیر  انیدانشجوها، اهدای خون، دانشجویان پزشکی، آگاهی، نگرش، چالش 
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های تواند جااان اننااانبافتی ارزشمند است که می  خون    
 شیجراحاا   طیتصاااد ش شاارا  دیکه با صدمات شدزیادی را  

 طیشاارا  ریو سااا  یهاش عااوارم ماارتاط بااا بااارداریمیبدخ
ش 2)نجااات دهااد    کنناادیمراجعه مبه مراکز درمانی    یپزشك

 یکااه اهاادااند  مختلفی نشان داده  هایهعلاوهش مطالعه  ب  .(1
 از جملااه ییایمیوشاا یو ب یخااون یر پارامترهاااب  منظمش  خون
کااه خطاار بااال وه   کلنترول پلاسااماو  گلینیرید  تری  سطح

 ت یاا ظرفگاارارد و  ثیر میأتاا   ماازمر را دارناادش  بیماری  جادیا
خون توسط  یاهدا .(3ش 4)  دهدیم  شیافزا  را  یدانیاکنیآنت

 یباارا مااریخااون ا یاجاازا هیته یاهداکنندگان داوطلب برا
مشااتش شااده از  یداروها دیتول یبرا ریچنانت ال خون و هم

سااازمان جهااانی   ملاطاااش اعاا   .(5)  اساات   یپلاسما ضاارور
هااای خااونی در نیاز به خااون و فرآورده(ش  WHO)  بهداشت 

 شاهااادای خاااونوضااعیت  و  کاارده    بیماران افاازایش پیااادا
 کماااود دراز. (6) باشاادنمیضااای بیماااران جوابگاااوی ت ا

 ریاا عوارم و مرگ و م  شیمدت در عرضه خون باعث افزا
خااون   ریمأتاا .  (7)  شودیقابل درمان م  یهایماریاز ب  یناش

 ریاا ها و زاساات یاز س ریناپرییجدا یبخش دیبا یو کاف  مریا
طاااش   .(8)  هر کشور باشد  یمراقات سلامت مل  یهاساخت 

؛ 2021( در سااال  WHOگزارش سازمان جهانی بهداشاات )
و در   25ش در ایااران  10میانگیر نرخ اهدای خون در جهااان  

نفاار بااوده   1000اهاادا در    30اروپا و ایالات متحده بیش از
 %8/ 8جمعیت جهانش    %9منط ه خاورمیانه با داشتر    و  است 

اهدای خون انجااام شااده را داراساات و ایاار اماارش نیاااز بااه 
آمااوزش و ارت ااای ناارخ اهاادای خااون را در ایااران نشااان 

ثیر أ. از جمله عااواملی کااه باار اهاادای خااون تاا (9)  دهدمی
توان به ترس از کم خونیش تاارس از خطاارات گرارد میمی

مختلااس ساالامتی و کماااود آگاااهی و اطلاعااات در مااورد 
در مطالعه العنكر و همكاران   .(10)اهدای خون اشاره کرد  

مشخص شد کااه علاات اهاادای خااون پاااییر دانشااجویانش 
ضعس دانش است و بیر دانش و نگاارش و اهاادای خااون 

در مطالعه دیگااری کااه   (.11رابطه ای منت یم وجود دارد )
از دانشااجویان   %52در ایران انجام گرفااتش مشااخص شااد  

گاهی متوسااط درباااره شاارایط و آ  %33/ 8آگاهی ضعیس و  
چناایرش نگاارش ننااات بااه مزایای اهدای خون داشااتند. هم

 %31/ 1فوایااد و مااارات اهاادای داوطلاانااه خااون در 
ف اادان . (12)متوسااط بااود  %52ضااعیس و در دانشااجویان 

 ینادرساات در مااورد اهاادا  یباورهااا  ی وآگاه  عدم  شدانش

انجااام  هایهعمده است که در اکثر مطالع  نگرانی  کی  شخون
. (13ش 14) گاازارش شااده اساات  یشااده در سااطح جهااان

مختلس بیر دانشجویان گروه علوم   هایهچنیرش در مطالعهم
داری از نظر دانااش اپزشكی و غیر علوم پزشكی تفاوت معن

 .  (15ش 16)و عملكرد ننات به اهدای خون وجود داشت  
 شدر سودان انجام شااد  2019سال  ای که در  نتایج مطالعه    

در حالی کااه آگاااهی خااو  و کند.  یید میأایر تفاوت را ت
نگرش مثااات در افاازایش اهاادای خااون ن ااش دارد و لاارا 
ضرورت دارد منأله اهدای خون ناکافی مورد مطالعه قاارار 

 از مااردم  یبخش مهماا (.  2ش  17ش  18یابی شود )گیرد و علت 
 مهاام  منااا دهند کااه  تشكیل میجوان    ت یجمعکشور ما را  

. دانشااجو بااه (10)  خون سااالم هنااتند  ریمأت  ندهیو آ  یفعل
تواند در خااانواده و جامعااه در عنوان قشر تحصیل کرده می

موارد مختلس از جمله اهدای خون بااه عنااوان الگااو قاارار 
بگیرد و با داشتر اطلاعات کافی و نگرش مثااات در زمینااه 

. (15) اهاادای خااونش منشااا تحااول در ایاار زمینااه گااردد
چنیرش دانشجویان حوزه علوم پزشكی در آیندهش کارکنان هم

نظام سلامت را تشااكیل خواهنااد دادش لاارا تعیاایر آگاااهیش 
های ایر قشاار از جامعااه درباااره شاارایط و نگرش و چالش

مزایای اهدای خون از اهمیت زیادی برخااوردار اساات. باار 
 و  یآگاااه  وضااعیت م اینه  با هد     ایر اساسش ایر مطالعه

دانشجویان دانشااگاه و    یپزشكعلوم    انیدر دانشجو   نگرش
هااای اهاادای خااون در باایر مح ش اردبیلی و تعیاایر چالش

های آنش گااام تااا باار اساااس یافتااهدانشجویان انجام گرفت  
ثری در جهت ترویج مزایای اهدای خااون داوطلاانااه در ؤ م

 جامعه برداشته شود.  
 

گااروه   بااود و  پژوهش تحلیلاای م طعاایایر مطالعه یک      
دانشااگاه مح ااش پزشااكی و  علااوم  دانشجویان گروه    هد 

 در زمان تصویب طاار ش حاادودبودند.    شهر اردبیلاردبیلی  
هزار دانشجو در م طاا  کارشناساایش ارشااد و دکتاارا در   10

های علوم پزشكی و مح ش اردبیلی مشغول تحصیل دانشگاه
هاازار   10باارای    شمورگااان  و  کریجنی  بودند و طاش جدول

بااا .  (19)  نیاز بودحجم نمونه  عنوان  ه  نفر ب  373نفرش تعداد  
 نفاار  380قالاایش    هایهدر نظر گرفتر ریزش نمونهش و مطالع

ها از دانشااجویان علااوم کااه نیماای از نمونااه  گردید  انتخا 
دانشااجویان تاااب  وزارت علااوم   پزشكی و نیماای دیگاار از

 3  پرسشاانامه مح ااش ساااخته  هاشداده  گردآوری  ابزار.  بودند
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 11بااا    دموگرافیااک  اطلاعات  شامل  اول  بخش:  بود  قنمتی
 خااونش  اهاادای  ساب ه  هلشأت  وضعیت   سرش  جننیتش)  الؤ س

 دوم  بخش  ؛...(  و  ورود به دانشگاه  سال  یشااا تحصیل  ها رشت
 خون  اهدای  مزایای  و  شرایط  درباره  آگاهی  الؤ س  32  شامل
 و  0=نینااتم  مطماا ر  ش1=بلاای)  صااورته  باا   الاتؤ س  بود و
 کنااب   نماارات  مجمااو   با  آگاهی.  شدند  دهینمره(  0=خیر
 بیرآگاهی    نمرات  محدوده.  شد  سنجیده  هاا گوی  هر  از  شده

 سوم بخش. بود  بهتر آگاهی معنی  به  بالاتر  نمره  و   32  تا  0
 خون  اهدای  مزایای  و  شرایط  درباره  نگرش  الؤ س  36  شامل
)تنااهیل  مثااات  هاااینگرش جاازو اولش الؤ ساا  18. بااود
هااا )چالش  منفی  هاینگرش  جزو  دوم  الؤ س  18  و  ها(کننده

 مااواف مش  گزینااه  سااه  گویااهش  هاار  م اباال  در.  بودندو موان (  
 هاینگرش)  0  و  1  ش2  هاینمره  ترتیب   به  مخالفم  و  نظرمبی

 .  گرفت می تعلش(  داشتند معكوس دهینمره منفی
 صااورت  به  منفی  و  مثات   هاینگرش  برای  هانمره  جم     

 72  تااا  0  بیر  نگرشی  نمرات  دامنه.  شدمی  محاساه  جداگانه
باارای .  بااود  نگاارش  بهتاار  وضعیت   بیانگر  بیشتر  نمره  و  بود

قالاای و   هایهمیر روایی پرسشنامهش ابتدا با بررسی مطالعاا أت
آیااتم در حیطااه آگاااهی و   80تعااداد    شم الات چاااش شااده

خونش تدویر و در   ینگرش راج  به شرایط و مزایای اهدا
نفر از اساتید آموزش بهداشت و ارت اء ساالامت و   8اختیار  

گاه پرسشنامه اصلا  شااده گروه پرستاری قرار گرفت و آن
یس اداره کل انت ال خون استان گراشته شااد و ئدر اختیار ر

محتااوایی صااوری و  پس از اعمال نظرات ناااماردهش روایاای  
ساانجش میر پایااایی و  أی تاا باارامیر گردیااد.  أپرسشنامه تاا 

اسااتفاده شااد.   همنانی درونی ابزار از روش آلفای کرونااخ
 دانشااجویان  از  نفاار  20  باایر  پرسشنامه در  برای ایر منظورش

هفتااه توزیاا  و   دو  اردبیل بااه فاصااله  اسلامی  آزاد  دانشگاه
همانااتگی   کرونااخش  محاساه ضریب آلفای.  آوری شدجم 

براباار بااا  نگرشاای الاتؤ و ساا   0/ 86  الات آگاهی برابر باؤ س
میر گردید. أپایایی پرسشنامه نیز ت  آمد و لرا  دست ه  ب  0/ 89

صورت باز طاار  شااده بااود: چاارا افااراد ه  ال هم بؤ یک س
روش انجام خون ندارند؟    یجامعهش تمایل زیادی برای اهدا

کار به ایر صورت بود که پس از اخاار کاااد اخااااالا  از 
 معاونااات تح ی اااااات و فنااااااوری دانشاااااگاه علااوم

چگاااونگی   و  و کناااب مجاااوزش اهااادا   اردبیلپزشكی  
تا طاش   توضیح داده شاد  ی دانشجویان مجریانجام کار برا

معرفاای و کنندگان  شاارکت دستور العماالش خودشااان را بااه  
پرسشاانامه طراحاای  د.کنناا  دریافات شفاهی آنان را  رضایت  

مجریااان .  شده در بخش ضاامیمه م الااه ارائااه شااده اساات 
تصااادفی  صااورت بااه 1403را در خرداد ماااه   ها  پرسشنامه

 هایدانشكده  دانشجویان  بیر  در  ای )کلاس به کلاس(طا ه
ش های پزشااكی)دانشااكده  اردبیاال  پزشكی  علوم  دانشگاه  دو

داروسازیش دندانپزشااكی و پیراپزشكیش پرستاری و ماماییش  
های علااوم اردبیلاای )دانشااكده  بهداشتی( و دانشگاه مح ااش

عنااوان غیاار علااوم ه  اننانیش کشاورزیش فنی و علوم پایه( ب
 بااه  ورود  واجااد معیارهااای  کااه  هاااییآن  و  پزشكی پخااش

تجزیااه و   هنگااام  .کردنااد  تكمیل  را  پرسشنامه  مطالعه بودند
 دانشگاه دانشجویان  از  نفر  10  تعداد  که  شد  مشخص  تحلیل
 علااوم  دانشگاه  دانشجویان  از  نفر  14  تعداد  و  اردبیلی  مح ش

 لرا  و  اندنداشته  را  مطالعه  به  ورود  طاا شرای  اردبیلش  پزشكی
 شااامل مطالعااه  بااه  ورود  معیارهااای.  شدند  خارج  مطالعه  از

 و لا اردبیاا  یا پزشكاا  وما علاا  هایدانشااگاه در تحصاایل
 در  حاااور  هاشپرسشاانامه  تكمیل  زمان  در  اردبیلی  شااا مح 
 (دانشجویی  کارت  ارائه)  برداری  نمونه  هنگام  تحصیل  محل

 در رکت ا شاا  جهاات   ها آگاهاناا   ت ا رضای  و  لا تمای  را داشت  و
 عاادم و همكاااری بااه لاااا تمای عاادم .دا بودناا  هاااا مطالع
 معیارهااای  پرسشاانامهش  الاتؤ ساا   %5  از  باایش  به  گوییپاسخ

ا باا   SPSS  20  افاازارنرمهااا بااا  . دادهبودند  مطالعهش  از  خروج
های آماااری ماننااد فراواناایش درصاادش شاااخصاسااتفاده از 

دو تجزیااه و و کای  tهای  میانگیر و انحرا  معیار با آزمون
آگاااهی و الات مربااوب بااه  ؤ میانگیر امتیاز س  .تحلیل شدند

بااا نمااره ماالاس م اینااه گردیااد. باارای   نگرش دانشجویان
از فرمول زیر اسااتفاده   آگاهی و نگرش  محاساه نمره ملاس 

: حداکثر نمره اخر شده منهای حداقل نمره اخاار شااده شد
  .(20)ت نیم بر دو به اضافه حداقل نمره اخر شده  

 
 

دهی: کننده )میاازان پاسااخدانشااجوی شاارکت  356از     
 %50/ 6نفر( از گروه علوم پزشكی و    176)  %49/ 4(ش  93%/ 6
نفر( از گروه غیر علوم پزشكی بودند. نتایج نشان داد   180)

( بودنااد. %89( و مجاارد )%62/ 9ها دختاار )که اکثاار نمونااه
سااال قاارار داشااته و  30تااا  18ها در محاادوده ساانی نمونه

دست آمد. ساااب ه ه  بسال    21/ 3  ±  1/ 89ها  میانگیر سنی آن
و در   %13/ 6اهدای خون در بیر دانشجویان علوم پزشكیش  

از  %60بااود.  %13/ 5باایر دانشااجویان غیاار علااوم پزشااكی 
دانشجویان بیان کردند منا  کنب اطلاعات درباااره اهاادای 
خون فاای مجازی اساات. سااایر مناااب  کنااب اطلاعااات 
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( %46/ 1نفاار )  164( صاادا و ساایماش  %44/ 1نفر )  157  شامل
نفاار  187( کااادر درمااان و % 42/ 1نفاار ) 150 دانشااگاهش

سااایر مشخصااات ( خااانواده و دوسااتان بودنااد. 52%/ 5)

ها به تفكیک گروه پزشااكی و مشخصات دموگرافیک نمونه
  (.1غیر پزشكی در جدول آمده است )جدول 

 
 

 مورد مطالعه دانشگاه محقق اردبیلی : توزیع مشخصات فردی ـ اجتماعی دانشجویان دانشگاه علوم پزشکی و 1جدول 
 

 فراوانی  

 متغیر

 گروه علوم پزشکی
گروه غیر علوم  

 p-value پزشکی

 تعداد )درصد(  تعداد )درصد( 

 جننیت
 ( 64)  115 ( 6/61)  109 زن

81/0 
 ( 36)  65 ( 4/38)  65 مرد 

 وضعیت تأهل 
 ( 85)  153 ( 2/93)  164 مجرد  

64/0 
 ( 15)  27 ( 8/6)  12 متأهل 

 محل اقامت 
 ( 7/61)  111  ( 4/57)  101  خوابگاهی 

89/0 
 ( 3/38)  69 ( 6/42)  75 غیر خوابگاهی 

 ورودی 

 ( 2/32)  58 ( 8/2)  5 و قال  99

34/0 
1400  60  (1/34 )  27  (15 ) 

1401 58  (33 )  39  (7/21 ) 

1402  53  (1/30 ) 56  (1/31 ) 

 ساعت استفاده از فاای مجازی

 ( 1/26)  47 ( 3/22)  39 ساعت 2-1

 ( 45)  81  ( 3/54)  95 ساعت 4-3 77/0

 ( 9/28)  52 ( 4/23)  41 ساعت  < 5

 ساب ه دریافت خون در بنتگان و آشنایان 
 ( 4/9)  17 ( 5/16)  29 بلی

4/0 
 ( 6/90)  163 ( 5/83)  147 خیر

 ساب ه اهدای خون توسط دانشجو 

 ( 7/86)  156 ( 9/86)  153 خیر

57/0 
 ( 1/6)  11 ( 1/9)  16 نوبت  1

 ( 2/2)  4 ( 4)  7 نوبت  2

 ( 5)  9 0 نوبت و بیشتر  3

 ساب ه دریافت خون 
 ( 7/1)  3 ( 3/2)  4 بلی

94/0 
 ( 3/98)  177 ( 7/97)  172 خیر

 نو  گروه خونی

A 50  (4/28 ) 50  (8/27 ) 

33/0 
B 31  (6/17 ) 29  (1/16 ) 

AB 18  (2/10 ) 17  (4/9 ) 

O 64  (4/36 ) 42  (3/23 ) 

  ( 3/23)  42 ( 4/7)  13 دانم نمی

 52/0 20/21 ±  97/1 41/21 ±  81/1 *سر

 54/0 70/16 ±  76/1 22/16 ±  28/1 * معدل
* Mean ± SD 
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در بیر دانشااجویان دانشااگاه علااوم   آگاهی  نمره  حداقل    
 حداکثر و 9 برابر آن شرایط و خون  یاهدا  به  راج   پزشكی

 در آگاااهی نمااره حااداقل که حالی در  بود(  نمره  32  از)  32
 و  خااون  یاهاادا  به  راج   غیر علوم پزشكیبیر دانشجویان  

 میااانگیر  .بود(  نمره  32  از)  28  حداکثر  و  6  برابر  آن  شرایط
در باایر دانشااجویان دانشااگاه علااوم  پزشااكی   آگاهی  نمره
و  16/ 61 ± 7/ 03  آن برابر با  شرایط  و  خون  یاهدا  به  راج 

و   13/ 49  ±  9/ 11  برابر بااا  غیر علوم پزشكیدر دانشجویان  
 ±  8/ 07میانگیر آگاهی در کاال دانشااجویان نیااز براباار بااا  

 آگاااهی  در  تفاااوت  نشان داد  tآزمون  دست آمد.  ه  ب  14/ 95
 لحااا   بااه  خااون  یاهاادا  مااورد  در  دانشجویان  از  گروه  دو

که ارائه نمره   با توجه به ایر(.  >p  0/ 05)  بود  دارامعن  آماری
خااون بااه   یاهااداآگاهی از    درباره  معیار  انحرا   و  میانگیر

نمااره   لاارا  شنیناات   گیریتصمیم  برای  تنهایی نشانگر خوبی
در  .اساات  شااده بندیش سااطح2طاش جدول   ادامه  آگاهی در

بندی آگاهی نیز مشخص شد که باایش از یااک سااوم سطح
درصااد(ش آگاااهی  34/ 1) غیاار علااوم پزشااكیدانشااجویان 

درصااد دانشااجویان   18/ 8ضعیس داشتند در حالی که ف ط  
 (.=p  0/ 004) علوم پزشكی آگاهی ضعیفی داشتند

 18  اا برابر باا   پزشكی  دانشجویان  در  نگرش  نمره  حداقل    
 نمااره  حااداقل  کااه  حالی  در  بود(  نمره  72  از)  72  حداکثر  و

 68  حداکثر  و  12  برابر با  پزشكی  غیر  دانشجویان  در  نگرش
 گااروه  دانشااجویان  نمره نگاارش  میانگیر  .بود(  نمره  72  از)

 9/ 11  آن برابر  شرایط  و  خون  یاهدا  به  علوم پزشكی راج 
 ±  7/ 36  براباار بااا  غیر علوم پزشكیدانشجویان    و  41/ 56  ±

در دو گااروه از  نگاارش در تفاااوت ایاار بااود و 40/ 07
 آماااری  لحااا   بااه  خااون  یدااااا اه  وردا ماا   در  انا دانشجوی

میانگیر نگرش در کل دانشجویان نیز برابر بااا .  اودن  دارامعن
نگرش کل دانشجویان راج  به اهاادای   بود.  40/ 78  ±  8/ 24

دانشجویان  %96بندی شد و سطح نگرش در سطحنیز  خون  
نگاارش   %90/ 5علوم پزشكی متوسط بود. در حالی که ف ط  

 0/ 05متوسااط بااود ) غیاار علااوم پزشااكیدانشااجویان 
p= 2()جدول .) 
چناایرش میااانگیر آگاااهی در باایر دانشااجویان پناار هم    

( بیشاااتر از 18/ 01 ± 6/ 32دانشاااگاه علاااوم پزشاااكیش )
( بااود و ایاار تفاااوت بااه 15/ 68  ±  7/ 33دانشجویان دختر )
های در باایر رشااته(. =p 0/ 029) دار بااودالحا  آماری معناا 

 یدانشگاه علوم پزشكیش دانشجویان رشته علوم آزمایشااگاه
( و رشااته 20/ 33  ±  5/ 68بالاتریر میااانگیر نمااره آگاااهی )

( 11/ 64  ±  7/ 46تریر میانگیر نمره آگاااهی )پاییر  پرستاری
هاش بااه و ایر تفاوت نمااره باایر رشااتهکنب کرده بودند  را  

(. هاام چناایر  =p 0/ 004) دارد بااودالحااا  آماااری معناا 
 (1399-1400  هایسااال  هااایدانشجویان سال بالا )ورودی

بااالاتریر میااانگیر نمااره آگاااهی را   دانشگاه علوم پزشكیش
(. نگاارش دانشااجویان در باایر 16/ 81 ± 7/ 34داشااتند )

 0/ 018) دار بااوداهای علوم پزشكی نیز متفاوت و معناا رشته
p= ) هااای پزشااكی طااوری کااه دانشااجویان رشااته فوریت

( و دانشااجویان 47/ 09 ± 7/ 79بهتااریر وضااعیت نگاارش )
 ±  7/ 58رشته بهداشت محاایط باادتریر وضااعیت نگاارش )

و ایاار د  ا های علوم پزشكی داشتناا ( را در بیر رشته37/ 45
هاش بااه لحااا  آماااری معنااادار بااود تفاوت نمره باایر رشااته

(018 /0  p= .) 
نیااز ف ااط جنناایت   غیاار علااوم پزشااكیدر دانشجویان      

 دار داشاات. یعناایشادانشجویان با آگاهی آنان همانتگی معن
 بهتااری  آگاااهی  از  نیااز  غیر علااوم پزشااكیدانشجویان پنر  

ادار اااا گی معنا اش همانتا ه متغیرها د. در ب یا بودن  برخوردار
بیر متغیرهااای دموگرافیااک و آگاااهی و نگاارش دو گااروه 

 دست نیامد.   ه دانشجویان ب
 برای  زیادی  تمایل  افراد جامعهش  )چرا  ال بازؤ در مورد س    
ال ماارکور ؤ ندارند؟( اکثریت دانشجویان به ساا   خون  یاهدا

( از دانشااجویان %16نفر )حاادود    59جوا  نداده بودند و  
هااای متغیاار و متنااوعی را داده بودنااد کااه مجریااان جوا 

خااون در دو  یهااای اهااداها را به عنااوان چالشمطالعهش آن
 : (3)جدول  بندی نمودندگرها و موان  طا هدسته تنهیل

 
: توزیع سطح آگاهی و نگرش درباره اهدای خون در بین  2جدول 

 دانشگاه محقق اردبیلیدانشجویان دانشگاه علوم پزشکی و 

 

 فراوانی

 بندی سطح

دانشگاه علوم 

 پزشکی  

 تعداد )درصد( 

دانشگاه محقق 

 اردبیلی

 )درصد( تعداد 

p-

value 

 آگاهی

 ( 1/34)  61 ( 8/18)  33 پاییر 

 ( 2/49)  88 ( 58)  102 متوسط 004/0

 ( 8/16)  30 ( 3/23)  41 بالا

 نگرش

 0 ( 6/0)  1 پاییر 

 ( 5/90)  162 ( 96)  169 متوسط 05/0

 ( 5/9)  17 ( 4/3)  6 خو  
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 گرها و موانع اهدای خون در پاسخ به سؤال باز پرسشنامهتسهیل: 3جدول 
 

 موانع گرهاتسهیل

خون ینداشتر مزایای اقتصادی اهدا -1های مالی و معنوی دادن مشو   -1
خصوص در فاای  ه ها و بها و تالیغات در رسانهبرگزاری کمپیر  -2

خون سالانه یمجازی راج  به مزایای اهدا 
ارادی از سوزن و آمپول  ترس غیر -2

های عفونی و کم خونی ترس از ابتلا به بیماری  -3دوستی ت ویت حس نو  -3
حالی و لاغر شدن دچار ضعس و بی  -4دوستیوطر  -4
آگاهی   نداشتر یا کماود -5اهی راج  به فواید اهدای خون داشتر آگ -5
نداشتر یا ضعس نگرش  -6دریافت خون توسط خود و اطرافیان ساب ه رضایت از اهدا یا -6
خون ننات به حجامت و فصد خون در   ینمایش مزایای اهدا  -7

ایتالیغات رسانه
 خون  ینداشتر انگیزه کافی برای اهدا -7

  احناسخصوص ه خون ب یبا اهدا  برخورداری بیشتر از سلامت -8
ی آرامش روح

های دریافت خون در دسترس ناودن اکیپ  -8

  اخون به جامعه و آشنا شدن مردم ب یآموزش مزایا و فواید اهدا -9
خون  یفواید اهدا

تالیغات طب سنتی برای فصد خون و حجامت  -9

نداشتر وقت  -10ی خون آگاهی از وضعیت سلامت خود با آزمایش خون در اهدا  -10
ها و مراکز  دانشگاهحاور سالانه اکیپ سازمان انت ال خون در  -11

آموزش عالی 
خون  ی نداشتر شرایط لازم برای اهدا  -11

ی خون های مرهای به اهدا عدم توصیه آموزه  -12توانند خون اهدا کنندها میکه خانم  تغییر نگرش زنان ننات به ایر -12
خون و   یهای مرهای به انجام کار نیک از جمله اهداتوصیه آموزه  -13

توجه به اجر و ثوا  معنوی 
خون به   یاز دست دادن سلامتی و یا ضرر داشتر اهدا  -13

سلامت فرد 
ایر که حجامت با اهدای خون منافات ندارد و هر کدام کاربرد   -14

خاص دارند
خون  یاهدا  هنگام زیاد  خون  شدن گرفته از فرد نگرانی -14

خون  انت ال سازمان ضعیس رسانیخدمات  -15
آشنایی با محل و شرایط اهدای خون عدم  -16

 داوطلاانه  اجتمااعی  فعالیات   ناوعی  خاون  انت ال  فرآیند    
 مختلاااس اقشاار و اجتماا   مشاارکت   باه  وابناته  کااملاً  و

و انت ال    فرآیناد  توانند درمی  متعددی  عوامل.  است   جامعاه
 آگااااهی  میزان.  تاثیرگرار باشند  جامعه  در یک  خون  اهدای
 احتمااالی  ماااارات  و  فوایاد  شانت ال خون  فرآیناد  از  افاراد
 میاازان تواندمااای خااونش انت ااال  شرایط  لاا تنهی  نیز  و  اهدا

 دهااد  قااارار  تأثیر  تحت   را  خون  سلامت   نیز  و  خون  اهدای
آگاااهیش نگاارش و  م اینااه. ایر مطالعه با هااد  (21ش  22)

دانشااگاه های دانشجویان دانشااگاه علااوم پزشااكی و چالش
شهر اردبیل در مورد اهدای خون و شرایط و مح ش اردبیلی  

مزایای آن انجااام شااد. در ایاار مطالعااه مشااخص شااد کااه 
دانشااگاه علااوم پزشااكی   دانشااجویان  آگاااهی  نمره  میانگیر

  16/ 61 ± 7/ 03 د آنا خون و شرایط و فوای یراج  به اهدا

تفاااوت  بااود و ایاار 13/ 49 ± 7/ 03  غیر پزشكیدانشگاه    و
 آماری  لحا   خون به  یدر آگاهی دانشجویان در مورد اهدا

های طااوری کااه دانشااجویان رشااته(  =p  0/ 05)  بود  دارامعن
دانشگاه علوم پزشااكی سااطح آگاااهی بااالاتری ننااات بااه 

بندی آگاهی نیز داشتند. در سطح  مح ش اردبیلیدانشجویان  
دانشااجویان علااوم پزشااكی و   %19مشخص شد که حدود  

دانشجویان دانشگاه غیر پزشكیش سطح آگاهی ضعیفی   38%
خون داشتند کااه ایاار اماار بیااانگر نیاااز بااه   یراج  به اهدا

خصااوص ه آمااوزش و ارت ااای آگاااهی در دانشااجویان باا 
ش 24)  باشاادمی  تاااب  وزارت علااومهای  دانشجویان دانشگاه

رحمااانش پاااتوری و  هایه. ایاار یافتااه را نتااایج مطالعاا (23
. (25-27)  کناادی و همكاااران تائیااد میالتواساا همكاران و  

های مطالعااه بندی آگاهی نیز یافتااهسطحنتایج  چنیرش در  هم
حاضاار بااا نتااایج مطالعااه جاویااد و همكاااران و سااالم و 
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 در(.  28-30)  همكاران و خنروی و همكاران همنااو بااود
در   دانشااجویانش  %73  آگاااهی  نیااز  همكاران  و  تنگا  مطالعه
و همكاااران   چاوهاااناما با نتااایج مطالعااه    بود  خو   سطح

. در مطالعااه آنااانش میااانگیر نمااره (31ش  32)مغایرت داشت  
بود و ایر آگاااهی بااالا   %75کنندگان حدود  آگاهی مشارکت 

احتمالا ناشی از شرایط زمااانی و مكااانی و   هادر مطالعه آن
اوت در دو مكااان مااورد ا فرهنگاای متفاا  -آموزشاای عواماال

 زشكیش  اا وم پا ان علا ر دانشجویا ت. در بیا وده اسا طالعه بم
 ر بیشتر از دانشجویانا ان پنا ی در دانشجویا آگاه  را میانگی

همنو بود اما با   الفوزاندختر بود. ایر یافته با نتایج مطالعه  
. در مطالعااه (33)  کناادمطاب اات نمی  نتایج مطالعااه جوائیااد

. (34)جوائید دانشجویان دختاارش آگاااهی بیشااتری داشااتند  
علت آن شاید مشارکت کاام دانشااجویان دختاار ایراناای در 

اجتماعی مانند ورزش و اهدای خون   -موضوعات فرهنگی
چنیرش در مطالعه حاضر بیر سال ورودی و رشااته هم  باشد.

تحصیلی با میزان آگاهی دانشجویان علوم پزشااكی ارتااااب 
داری وجود داشت. در صورتی که در مطالعااه ملكااو و امعن

همكارانش ارتااطی بیر رشته تحصیلی و آگاهی دانشااجویان 
شاید به ایر علت باشد کااه در دروس .  (11)وجود نداشت  

های علااوم پزشااكی ها در دانشااگاهرشتهدانشجویان بعای  
مانند علااوم آزمایشااگاهیش مزایااای اهاادای خااون تاادریس 

در ایر مطالعهش بیر آگاااهی و عواماال دموگرافیااک   شود.می
دساات ه  داری باا ادانشجویان غیر علوم پزشكی ارتااااب معناا 

نیامد. میااانگیر نمااره نگاارش دانشااجویان دانشااگاه علااوم 
داری ااخااتلا  معناا  دانشااگاه مح ااش ا ردبیلاایپزشااكی بااا 

هر چند در گروه علوم پزشااكیش میااانگیر نماارات   داشت.ن
بیر رشته و نگاارش در دانشااجویان علااوم   نگرش بهتر بود.

دار وجود داشت. ایاار یافتااه بااا مطالعااه اپزشكی ارتااب معن
( کااه در باایر دانشااجویان 1394اخوان تفتاای و همكاااران )

های علوم پزشكی و غیر علوم پزشكی شهر یزد انجام رشته
. بیر میزان استفاده از فاای مجااازی (13)شد همنو است  

 .داری وجود داشت او نگرش درباره اهدای خون ارتااب معن
ساااعت در فاااای  2تااا    1دانشجویان با گرراناادن روزانااه  

مجازیش نگرش بهتری داشااتند و اسااتفاده بیشااتر از فاااای 
شد. شاید دلیل مجازی باعث بدتر شدن وضعیت نگرش می

اطلاعات غلط بیشتر از فاای مجازی باشد کااه آن دریافت  
خااون  یباعااث باادتر شاادن نگاارش دانشااجویان بااه اهاادا

ها نیااز بیشااتر دانشااجویان معت ااد شود. در بخش چالشمی
خااون   یکه اهدا  برای سلامتی مانند ایر  مفیدبودند عواملی  

دوسااتیش وطرمفید اسااتش نااو  دوسااتیش  ظ سلامت  فدر ح
 عنوانه  ب  خون  یاهداعوامل معنوی و مرهای مثل توجه به  

 و  خااون  یاهدانرر برای  و یا    ثوا   دارای  یک عمل خیر و
عوامل اهدای بیشتر خااون جزو  و ....    برآورده شدن حاجت 

( نیااز 1402. در مطالعااه مهرپااوری و همكاااران )هنااتند
تریر عوامل مشو  اهدای خااون شااامل دلایاال اننااان مهم

دوستانهش احناااس مناا ولیتش تعهااد وجاادانی و شخصاایش 
های اجتماعی و کمااک بااه بیماااران بااود شرکت در فعالیت 

. در م ابل بیشتر دانشجویان معت د بودند عواملی مثاال (35)
ش سوزن و آمپولش عاادم آگاااهی از سوزنسر  ترس از  داشتر  

نگرانی بااه   و  خونش داشتر تجربیات بد قالی  یمزایای اهدا
 یزیاد هنگام اهداخون    شدنهگرفت  ازفرد    نگرانیخصوص  

ش های اهدای خونمراکز و مكانآدرس    عدم اطلا  ازش  نخو 
عوامل مرهای مانند توصیه به حجامتش تالیغ منفی در طب 

و... عواماال اهاادای کمتاار خااون هنااتند. در مطالعااه   سنتی
ش کاام ( نیااز دانشااجویان1387محمااودی زاده و همكاااران )

خونش   یاهدا  شرایطو ترس از سوزنش عدم اطلا  از    خونی
خون   یاهدا  مراکزبه    دسترسیو عدم    والدیرعدم مواف ت  

. تحلیاال (36)  اندخااون داننااته  یاهااداعدم    دلایلرا جزو  
ننااات   پزشكیعلوم    نهایی ایر است که آگاهی دانشجویان

خون بهتاار   یپزشكی راج  به شرایط و مزایای اهدا  غیر  به
 اما دو گروه دانشجوش نگرش متفاااوتی نداشااتند و کاالاً  بود

 نظاار  بااه  نگرش هر دو گروه دانشجو متوسط بااا بااالا بااود.
 خااونی  هااایفرآورده  و  خون  با  دانشجویان  آشنایی  رسدمی
 در گااارفتر قااارار و دبیرساااتان در تحصااایلی دوره در

ماننااد بازدیااد از مراکااز انت ااال خااون و   بالینی  هایموقعیت 
آگاهی و   افزایش  در  های آموزشی و تالیغیبرگزاری کمپیر

ثر ؤ خون توسااط آنااان ماا   یدر اهدا  دانشجویان  بهتر  نگرش
 خااود گزارشاای  و  پرسشگر  با  پائیر  همكاری  فرهنگ  .باشد
 های ایر مطالعه بودنااداز محدودیت   تكمیل پرسشنامه  بودن

 سااایر  دانشااجویان  بااه  تااواننمی  را  مطالعااه  ایر  نتایج  لرا  و
 مطالعااهش  هایمحدودیت   دیگر از  یكی  .داد  ها تعمیمدانشگاه

 وساایله  بااه  ساااختاری  روایاای  میرأتاا   روش  از  استفاده  عدم
 .بود  EFA تحلیل

 

و   در ایر مطالعه مشخص شد کااه دانشااجویانش آگاااهی    
خون و شاارایط آن دارنااد   یبه اهدانگرش متوسطی ننات  

ایر آگاهی و نگرش کافی نینت چون که میزان اهاادای اما  
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بااود.   %16خون در هاار دو گااروه از دانشااجویانش کمتاار از  
آگاهی و نگرش زمااانی مطلااو  اساات کااه بااه رفتارهااای 
بهداشتی مانند اهدای خون منجر بشوند و در کنار آگاهی و 
نگرشش انگیره و دسترسی به مراکز اهدای خااون نیااز مهاام 

 عاادم آمپولشسوزن و  شسوزنسر   از  ترس  که داشترباشدمی
و   قالاای  بااد  تجربیات  داشتر  خونش  یاهدا  مزایای  از  آگاهی
 و  خااون  یاهدا  هنگام  زیاد  خون  شدن  گرفته  از  فرد  نگرانی

 اهاادای  هااایمكان  و  ش ساااعاتمراکااز  آدرس  از  اطلا   عدم
 منفاای  تالیااغ  حجامتش  بهمانند توصیه    مرهایعوامل    خونش

ضاامر   شودمی  پیشنهاداند.  سنتی از آن جمله  در مراکز طب 
هااای شناسااایی شااده در ایاار مطالعااهش رف  موان  و چالش

هااای بااه روشو ترویجاای  تخصصاای    های آموزشاایبرنامه
هااای تالیغاای کمپیربرگاازاری حاااوری و   حاوری و غیر

هاش مراکااز بهداشااتی و توسط سازمان انت ال خونش دانشااگاه
 طراحی و اجرا شود.  های همگانی رسانه

 
 حمایت مالی

ایر مطالعه با حمایت مالی کمیته تح ی ااات دانشااجویی     
 دانشكده بهداشت دانشگاه علوم پزشكی اردبیل انجام شد.

 
 ملاحظات اخلاقی

 ات ا ه تح ی ا کمیت یا ر  تح ی اتاا طاجرای   ه ازم ال ایر    

  اخاالا کااد بااا اردبیاال پزشااكی علااوم دانشااگاهدانشجویی 
IR.ARUMS.REC.1400.268 .استخراج شده است 

 
 عدم تعارض منافع

گونااه دارنااد کااه هی وسیله نوینندگان م اله اعلام میبدیر
 تااد منافعی در ایر مطالعه نداشتند.

 
     نقش نویسندگان

در سااامانه   تدویر طاار  پژوهشاای  :نوران  علیرضا غلامپور
 آوری داده و نوشتر م الهپژوهانش جم 

آوری داده و کمااک در نوشااترش جماا   نگیر اختیاری اقدم:
 نگارش م اله

 آوری داده و نگارش م الهکمک در جم  آیدا اصغرزاده:
طراحی مطالعهش تأمیر روایی   دکتر یوسس حمیدزاده اربابی:

 و پایایی ابزارش تجزیه و تحلیل آماری و ویرایش م اله
 

 کمیته   و  یاا ژوهشا پ  ت ا معاوناری ا همكله از  ا وسیبدیر    
ش حراست اردبیل پزشكی علوم دانشگاه تح ی ات دانشجویی

 تمااام و های علااوم پزشااكی و مح ااش اردبیلاایدانشااگاه
 .  گرددو تشكر می ت دیر صمیمانه شکنندهمشارکت  دانشجویان
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 ضمائم: 

و   یعلوم پزشك  انی دانشجو ریخون در ب  یاهدا   دی و فوا  طی و نگرش درباره شرا  یآگاه  یبررس"دانشجوی گرامی! ایر پرسشنامه به منظور  

پزشك  ریغ اردب  یعلوم  است.    "یلشهر  شده  رضاتهیه  در صورت  است  جوا   لیتكم  یبرا  تی خواهشمند  با  صادقانه    یهاپرسشنامهش 

در پرسشنامه ناوده    یبه ذکر نام و نام خانوادگ  یازیشود ن  یم  یادآوری . در ضمر  دیینما  یاری پروژه    ر ی پژوهشگران را در انجام ا  ششی خو

تمام کل  یو  به صورت  و  بوده  محرمانه  ارائه شده  عنا  ل یتحل  یاطلاعات  از  بردبار  تشی خواهند شد.  و  نظر  تكم  یدقت  در   ری ا  لیشما 

 . می پرسشنامه کمال تشكر را دار

  با تشكر                 

 ت علمی دانشگاه علوم پزشكی اردبیل   دکتر حمیدزاده عاو هی

 الات دموگرافیکؤ الس( س

      □خیر    □( وضعیت تاهل: بله 4    □روستا    □( محل سكونت: شهر  3    □مرکر   □( جننیت: مونث  2( سر:             1

بله 5  اردبیل:  استان  بومی  بله 6      □خیر    □(     : خوابگاه  در  سكونت  رشته  7         □خیر       □(   )

 تحصیلی:........................................................          

 ( میانگیر معدل ترم های قالی:.......................................         9( ورودی سال:..........................          8

    □ساعت و بیشتر   5ج(     □ ساعت   3-4 (     □ساعت   1–2الس(  : مجازی در روز فاای و اجتماعی  های ( میزان استفاده از شاكه10

ش  پرستار  □خیر     □ش  پزشک: بله□خیر     □( مناب  شما برای کنب اطلاعات در باره اهدای خون کدام است؟ خانواده و دوستان: بله11

ش   □خیر     □ش   صدا و سیما: بله □خیر    □ ش    مدرسه و دانشگاه: بله□خیر       □ ش  کارکنان مراکز بهداشتی: بله  □خیر      □ و بهیار: بله

ش   کمپیر های رسانه □خیر□ش   بروشورهای آموزشی سازمان انت ال خون: بله □خیر      □ش    فاای مجازی: بله□خیر   □مطاوعات: بله 

 لطفا نام بارید: ....................................................            □ش    سایر مناب □خیر     □ای: بله 

      □بله  ( ساب ه اهدا خون توسط اعاای خانواده یا بنتگان:13      □خیر    □بله  ( ساب ه دریافت خون توسط اعاای خانواده یا بنتگان:12

بله 14     □خیر اید؟  اهدا کرده  آیا شما در طول عمرتان خون    2    □نوبت   1اگر جوا  شما مثات استش چند نوبت؟     □خیر    □(  

     □نوبت و بیشتر 3    □نوبت

( آیا شما تا بحال بنتگان یا دوستان خودتان را برای اهدای  16      □خیر     □( آیا شما در طول عمرتانش خون دریافت کرده اید؟  بله15

      □خیر      □خون تشویش کرده اید؟ بله 

    □نظری  ندارم    □بد است     □( در باره  ضرورت گنترش اهدا خون در جامعه چه نظری دارید؟   خو  است 17

     □نظری ندارم       □بد است       □( در باره اهدا خون توسط دانشجویانش چه نظری دارید؟ خو  است  18

     □خیر    □( در صورت حاور اکیپ سیار اهدا خون در دانشگاه آیا آمادگی اهدا خون را دارید؟ بله 19

( چ در احناس میكنید که در زمینه مزایا و شرایط اهدای خونش به آموزش و افزایش آگاهی نیاز دارید؟  الس( کم     ( متوسط   ج( 20

 زیاد 

     □دانمیخود را  نم یگروه خونه( نو    O د(  AB ج(  A   )   Bالس( (: دی خود خط بكش ی)دور گروه خونشما  ینو  گروه خون( 21
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 الات آگاهی درباره شرایط و فواید اهدای خون ؤس  (

 خیر 
مطمئن 

 نیستم
 ردیف سوالات آگاهی درباره شرایط و فواید اهدای خون بلی

 1 براساس نتایج تح ی اتش اهدای خونش احتمال حمله قلای را کاهش می دهد   

 2 .میشودن فرد عس و بیماریضاهدای خون موجب براساس نتایج تح ی اتش    

 3 براساس نتایج تح ی اتش اهدای خون باعث سوزاندن بخشی از کالری بدن می شود.   

 4 براساس نتایج تح ی اتش بیماریهای عفونی در اهدا کنندگان خونش کمتر از دیگران است.   

   
تح ی اتش اهدا کنندگان خونش بعلت کاااهش غلظاات خااونش کمتاار از دیگااران در براساس نتایج  

 برخی از سرطانها قرار دارند.  معرم ابتلا به
5 

 6 سال است. 65تا  18محدوده سنی اهدا کنندگان خون بیر    

 7 کیلو گرم  باشد. 50حداقل وزن اهدا کنندگان خونش باید    

 8 آخریر زمان اهدا خون فرد باید دو تا سه ماه گرشته باشد.طاش استانداردهاش از    

 9 بار میتوانند خون اهدا کنند. 3بار و خانمها  4طاش استانداردهاش در یک سالش آقایان    

   
ش  HIVش ویااروس Cش آنتاای بااادی هپاتیاات HTLVخون اهدایی فرد از نظاار وجااود آنتاای بااادی  

 میشود.و نو  گروه خونی آزمایش   سیفلیس
10 

 11 از خون اهداییش فاکتورهای انع ادی مهم جدا میشود تا به مصر  نیازمندان برسد.   

 12 دقی ه طول می کشد. 20تا  10هر نوبت اهدا خونش ت ریاا    

 13 .شودیماز فرد دریافت خون ی س یس 500در هر نوبت اهدا خونش کمتر از    

 14 دقی ه بر روی تخت خونگیریش استراحت کند. 10بعد از اهدای خونش فرد باید    

 15 مهمتریر اقدام در ضمر اهدای خونش نفس های آرام و عمیش کشیدن است.   

 16 نوشیدن م داری مایعات مانند آ ش از مراقاتهای قال از اهدا خون محنو  می شود.   

 17 با اهدا خونش بدن در مدت کوتاهیش مجددا خون سازی میكند.   

 18 بیماران تالاسمی و هموفیلیش از مصر  کنندگان فرآورده های خون اهدا شده هنتند.   

 19 بیماران دارای سوختگی و خونریزی شدیدش از مصر  کنندگان خون اهدا شده هنتند.   

 20 خونریزی شدید در زمان زایمانش از موارد مصر  خون اهدا شده میااشد.   

 21 نیازمند تعویض خونش از موارد مصر  فرآورده های خون اهدا شده میااشند.نوزادان    

 22 برخی ماتلایان به سرطانها و بیماران دیالیزیش از مصر  کنندگان خون اهدا شده هنتند.   

 23 هر اهدا کننده خون میتواند خون کامل و یا سایر اجزای خون اهدا نماید.   

   
هنگام اهدا خون شامل مصاحاه و معاینات ساده از قایل اندازه گیااری وزن باادنش معاینه پزشكی  

 کنترل علایم حیاتی و سنجش هموگلوبیر خون میااشد.
24 

 25 یابد.نجات می نیازمند فرد چندیر جان آنش از مختلس های فرآورده تهیه و اهدا خون با   

   
ش از آنفلااوانزا  و  ماننااد ساارماخوردگی  ی عفونیبه بعای از بیماریهافرد داوطلب اهدا خون  ابتلا  

 موارد من  موقتی اهدا خون محنو  میشود.
26 
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 الات نگرشی ؤج( س

 مخالفم  نظرم بی  موافقم سوالات نگرشی )تسهیلگرهای اهدای خون( ردیف

    امروزه در درمان بخشی از بیماریهاش تزریش خون و فرآورده های خونیش ن ش مهمی دارد. 1

2 
با وجود پیشرفت های گنترده در علم پزشكیش هنوز جایگزیر مناسای باارای خااون ساااخته 

 نشده است.
   

3 
بااوده و بااا اسااتانداردهای جهااانی بااه   یافراد در کشور ما دارای کیفیاات بااالای یی  خون اهدا

 .و ایر امر عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است های خونی تادیل میشودفرآورده
   

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است شیمل فهیانجام وظ حس وطر دوستی و 4

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است خونشه خانواده یا دوستان باعااء نیاز   5

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون مجدد است شش ساكی و چابكیاحناس حس بهتر 6

    در تصمیم گیری برای اهدا خون تاثیر مثات دارد. گرانشی د یو همراه شی تشو 7

    .داشتر تجربه قالی اهدا خون در خانوادهش عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است 8

    عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است.خونش  یداننتر اهدا دیو مف دی از فوا یآگاه 9

10 

در کشور ما اهدا کنندگان خون بصورت داوطلاانه و بدون هیچگونه چشمداشت و براساس 

انگیزه های اننانی برای اهدا خون اقدام می نمایند و ایر امر عامل تمایل بیشتر به اهدا خون 

 .است

   

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است شیروان - یاحناس آرامش روح 11

    عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است. ثوا ش بایک عمل خیر و  بعنوان اهدا خونتوجه به  12

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است ید استشفظ سلامت مفخون در حباور اینكه اهدا  13

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است جنگش گراری وبمب  شزلزلههایی مانند  بحران بروز  14

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است شهنگام اهدا خونخون  هیتصفباور به  15

    .نگرش مثات افراد جامعه به مزایای اهدای خونش عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است 16

17 
عامل تمایل بیشتر به  ش(شاهای احیا و عاشورا)ارزش بیشتر اهدای خون در ایام خاصباور به 

 .اهدا خون است
   

    .عامل تمایل بیشتر به اهدا خون است برآورده شدن حاجتش و خوناهدا نرر برای  18

 مخالفم  نظرم بی  موافقم سوالات نگرشی )موانع اهدای خون( 

    .به اهدا خون استافراد  بدناال اهدا خونش عامل تمایل کم خونی کم احتمال ابتلا به 1

    .ش عامل تمایل کم به اهدا خون استمخالفت همنرو یا  ری والداجازه ندادن  2

 27 از موارد من  موقتی اهدا خون هنتند. واکنر دریافتو  مصر  آنتی بیوتیک ها   

 28 .دریگورزش و فعالیتهای بدنی سنگیر انجام  ش ناایدساعت 24تا پس از اهدا خونش    

   
سنگیر با دستی که از آن خااونگیری   یساعت از بلند کردن و حمل اشیا  4تا  پس از اهدا خونش  

 .دشوشده خودداری 
29 

 30 .دشوساعت برای حمل کیس و وسایل خودش از بازویی که خونگیری انجام شده استفاده ن 4تا    

 31 .دشواز مصر  دخانیات خودداری  شساعت پس از اتمام فرآیند خونگیری1حداقل تا    

   
نیاااز   مااورد  خااون  ذخیره  امر در  ایر  و  هنتند  خون  بانک  دارای  کشور  سطح هایهمه بیمارستان

 است. کننده کمک
32 
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    .اکثر افراد جامعهش عامل تمایل کم به اهدا خون است فشار خونپائیر بودن  3

    .ش سوزن و آمپولش عامل تمایل کم به اهدا خون استسوزنسر ترس از داشتر  4

    خدمت رسانی ضعیس به اهدا کننده خونش عامل تمایل کم افراد به اهدا خون مجدد است. 5

6 
اطلا  رسانی ضعیس رسانه های جمعی بویژه صدا و سیما و تالیغات ناکافی سازمان انت ااال 

 خون در مورد ضرورتهاش شرایط و مزایای اهدای خونش عامل تمایل کم به اهدا خون است.
   

    باور به مزایای گفته شده برای اهدا خونش عامل تمایل کم افراد به اهدا خون است.عدم  7

    .عامل تمایل کم به اهدا خون استش هنگام اهدا خون خون زیاد ه شدنگرفت ازنگرانی فرد  8

9 
عامل تمایل کم به اهاادا  شو...( HIV)مثات شدن  شی آزما  جی نتاافشاء و داننته شدن  از    ترس

 .خون است
   

    .در مورد اهدا خونش عامل تمایل کم به اهدا خون است افراد یمنف اتیتجرب 10

    .عاملی برای تمایل کم به اهدا خون است خونش یاهدا یترس از عوارم جانا 11

    .خانوادهش عامل تمایل کم به اهدا خون استشرایط بد اقتصادی  12

    .عامل تمایل کم به اهدا خون استش آزاد و درگیر شدن منتمر به کار نداشتر وقت 13

    .عامل تمایل کم به اهدا خون است پایگاههای اهدای خونشمراکز و  دسترس ناودن 14

    .عامل تمایل کم به اهدا خون است خونش یحجامت ننات به اهدا شتریب دی فوااعت اد به  15

    .حرام داننتر عمل اهدا خونش عامل تمایل کم به اهدا خون است 16

    مراکز و مكانهای اهدای خونش عامل تمایل کم به اهدا خون می باشد.آدرس  عدم اطلا  از 17

    باشد.اهدای خونش عامل تمایل کم به اهدا خون می ساعات  عدم اطلا  از  18

 
 

 [
 D

O
I:

 1
0.

61
18

6/
bl

oo
dj

.2
2.

1.
30

 ]
 

 [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 b

lo
od

jo
ur

na
l.i

r 
on

 2
02

5-
07

-1
2 

] 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

                            14 / 14

http://dx.doi.org/10.61186/bloodj.22.1.30
https://bloodjournal.ir/article-1-1569-en.html
http://www.tcpdf.org

